

ВЫХОДИТЪ
Еженедѣльно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. Поч-
товыхъ газетныхъ Экспедиці-
яхъ и въ С. П. у книгопродав-
цевъ Исакова и Юнгмейстера.

Голодная цѣна:
Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ,
съ пересылкою и доставкой на домъ 8
Полугодовая
съ пересылкою и доставкой на домъ 4 р.

11 ЯНВАРЯ.

№ 2.

1847.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, разсмотрѣвъ пред-
положеніе Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кав-
казскимъ Корпусомъ о тѣхъ измѣненіяхъ, кои съ
передачею въ его вѣдѣніе Инженерныхъ Округовъ
Грузинскаго и VII Корпуса Инженеровъ Военныхъ
Поселеній, необходимо допустить въ управленіи
сими Округами, между прочимъ, въ 15 день Но-
ября Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Настоящій штатъ VII Округа Корпуса Ин-
женеровъ Военныхъ Поселеній, по случаю очи-
сленія отъ оного воинскихъ зданій въ землѣ Войска
Донскаго и городахъ Ростовѣ и Таганрогѣ,
уменьшить упраздненіемъ должностей: Правителя
дѣлъ, его Помощника и Журналиста, замѣнивъ
всѣ три должности эти однимъ Письмоводителемъ.
За прекращеніемъ же отпуска суммы отъ Войска
Донскаго на содержаніе управленія VII Округа
Корпуса Инженеровъ Военныхъ Поселеній, добавить
къ денежнымъ средствамъ оного изъ Государственнаго
Казначейства 1,969 р. 22½ коп.

2) Для разсмотрѣнія представлений, поступаю-
щихъ на имя Главнокомандующаго Отдѣльнымъ
Кавказскимъ Корпусомъ, отъ Начальника Инже-
неровъ того Корпуса, Окружныхъ Инженерныхъ
Начальниковъ и другихъ мѣстъ и лицъ по рабо-
тамъ, предпринимаемымъ по части Инженерной
на Кавказѣ, учредить при Штабѣ означеннаго Кор-
пуса, по прилагаемому Штату, Инженерное Отдѣ-
леніе. Обязанности Инженернаго Отдѣленія должна
состоять въ приготовленіи къ докладу входящихъ
по Инженерной части бумагъ съ нужными справ-
ками, въ изготовленіи исходящихъ бумагъ согласно
резолюціямъ и приказаніямъ Главнокомандующаго,
въ содержаніи во всегдѣшнемъ порядкѣ и ис-
правности всѣхъ свѣдѣній, отъ разныхъ частей
представляемыхъ, и въ наблюденіи: всѣ ли пред-
писанія исполняемы были мѣстами и лицами съ
точностію и въ свои ли сроки. Отдѣленіе отвѣт-
ствуетъ за точное сохраненіе канцелярскаго по-
рядка и за вѣрное, своевременное и правильное
изложеніе дѣлъ въ запискахъ и бумагахъ исхо-
дящихъ, согласно съ законами и учрежденіями.

3) Для обревизованія снуровыхъ книгъ и отчетовъ
въ техническомъ и контрольномъ отноше-
ніяхъ, и для составленія генеральныхъ отчетовъ,
о денежныхъ суммахъ и матеріальномъ имуще-
ствѣ, по упомянутымъ Инженернымъ Округамъ,
учредить въ Тифлисѣ Ревизионную Комиссію изъ
двухъ отдѣленій: Техническаго и Контрольнаго.
Для перевѣрки ревизіи, производимой въ Контроль-
номъ Отдѣленіи Комиссіи, состоять при оной
отъ Государственнаго Контроля одному Оберъ-
Контролеру и одному Помощнику Оберъ-Контро-
лера; изъ коихъ первый, по примѣру Оберъ-Кон-
тролеровъ, состоящихъ при Полевыхъ Провіант-
скихъ управленіяхъ, соединяетъ въ одномъ лицѣ
и званіе Члена Общаго Присутствія Комиссіи.
Для усиленія же средствъ Техническаго Отдѣленія,
прикомандировывать, отъ времени до времени,
Инженерныхъ Офицеровъ изъ означенныхъ Округовъ,
по мѣрѣ возможности и дѣйствительной въ
томъ надобности. Общее Присутствіе Комиссіи
составляется изъ Начальниковъ оной, двухъ На-
чальниковъ Отдѣленій и Оберъ-Контролера; въ
важныхъ случаяхъ, какъ то: при окончательномъ
утвержденіи ревизіи и при наложеніи взысканій,
подъ предсѣдательствомъ Начальника Главнаго
Штаба войскъ на Кавказѣ находящихся, а въ обы-
кновенныхъ — поды предсѣдательствомъ Комиссіи.
При повѣркѣ книгъ и отчетовъ и вообще по
дѣлопроизводству и отчетности, Комиссіа руко-
водствуется порядкомъ и правилами, установлен-
ными для Департаментовъ Военнаго Министерства,
а Оберъ-Контролеръ при перевѣркѣ ревизіи, дѣй-
ствуетъ на основаніи постановленій, изъяснен-

ныхъ въ положеніи объ отчетности Военнаго Ми-
нистерства, Высочайше утвержденномъ въ 17 день
Сентября 1843 года, собственно объ Оберъ-Кон-
тролерахъ, состоящихъ въ Интенданствѣ Дѣй-
ствующей Арміи и Полевыхъ Управленіяхъ От-
дѣльныхъ Корпусовъ.

и 4) Назначенную по вышеупомянутымъ шта-
тамъ: Инженернаго Отдѣленія и Ревизионной Ком-
иссіи сумму, отпускать снова изъ Государ-
ственнаго же Казначейства, со времени открытія
сихъ мѣстъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, именнымъ Вы-
сочайшимъ Указомъ 30 Ноября Правительствующему
Сенату даннымъ, назначивъ Секретаря при На-
чальникѣ I Округа Корпуса Жандармовъ, Кол-
лежскаго Совѣтника Шастливцева, Вице-Директо-
ромъ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, съ
производствомъ его въ Статскіе Совѣтники, вмѣ-
стѣ съ тѣмъ, согласно ходатайству Генераль-Адъ-
ютанта Князя Воронцова, Высочайше соизволилъ
повелѣть:

1) Должность Вице-Директора Канцеляріи На-
мѣстника Кавказскаго, сравнить съ должностію
Вице-Директоровъ Министерскихъ Департаментовъ
и Канцелярій и, на этомъ основаніи, причислить
ее: по общему росписанію гражданскихъ долж-
ностей къ пятому классу, по штыю на мундирѣ къ
пятому разряду, а по пенсіямъ къ первой степе-
ни третьяго разряда, — и

2) Вице-Директору Канцеляріи Намѣстника Кав-
казскаго производить изъ Государственнаго Казна-
чейства, все то содержаніе, которое производится
Предсѣателямъ Палаты Грузино-Имеретинской Гу-
берніи, по штату 10 Апрѣля 1840 г., т. е. жало-
ванья двѣ тысячи триста, столовыхъ шесть сотъ
и квартирныхъ шесть сотъ девяносто рублей се-
ребромъ въ годъ. с. в.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію
Намѣстника Кавказскаго и Положенію Кавказскаго
Комитета, въ 17 день Декабря истекшаго года,
Высочайше повелѣть соизволилъ: въ Канцеляріи
Князя Намѣстника учредить особое отдѣленіе по
части Сельскаго Хозяйства и Горнаго производ-
ства на Кавказѣ.

По представленію Г. Намѣстника Кавказскаго,
ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣть
соизволилъ: состоящаго по Кавалеріи и при От-
дѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Майора Шеміота,
наградить орденомъ Св. Анны 2 степени, въ на-
граду отличнаго усердія и полезныхъ трудовъ его,
по управленію дѣлами и заведеніями Сельской
Мануфактурной промышленности и торговли въ
Закавказскомъ краѣ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволилъ
отдать слѣдующіе приказы:

Декабря 16 дня 1846 года.

Переводятся. По Лицейнымъ баталіонамъ: Кав-
казскаго Лицейнаго баталіона № 6 Прапорщикъ
Мурышкинъ, въ 1-й Хоперскій Лицейный казачій
полкъ, съ переименованіемъ въ Хорунжіе.

Декабря 17 дня 1846 года.

Назначаются: Пѣхотныхъ полковъ: Бутырскаго,
Штабсъ-Капитанъ Тарарыковъ, Адъютантомъ въ
Резервную бригаду 19 Пѣхотной дивизіи, съ ве-

реводомъ въ 6-й Резервный баталіонъ Кубанскаго
Егерскаго полка, на мѣсто сего же баталіона
Поручика Гарша, Фельдмаршала Князя Варшавскаго
Графа Паскевича-Эриванскаго, Поручикъ Ка-
шинъ, Кошунскимъ Участковымъ Засѣдателемъ,
въ Ширванскомъ Уѣздѣ, съ состояніемъ по Ар-
міи.

Переводятся. въ Лицейные Казачьи полки: Егер-
скихъ полковъ: Люблинскаго, Поручикъ Дурасовъ,
Дурасовичъ, въ 1-й Сунженскій, съ переименованіемъ
въ Сотники Кубанскаго, Подпоручикъ За-
варовъ, во 2-й Кубанскій, съ переименованіемъ въ
Хорунжіе.

Увольняются отъ службы. По Лицейнымъ ба-
таліонамъ: Черноморскаго Лицейнаго баталіона
№ 5-го Подпоручикъ Кирпотенко А и Никола-
енко, — оба за болѣзнію, съ пенсіонами одной
треети жалованья, а первый и Поручикомъ.

Декабря 18 дня 1846 года.

Назначается Пляцъ-Адъютантомъ. По пѣхотн.
Эриванскаго Карabinернаго полка Штабсъ-Капи-
танъ Буткевичъ, въ городъ Тифлисъ.

Переводятся: въ 6-е Резервные баталіоны, Пѣ-
хотныхъ полковъ: Тенгинскаго, Поручикъ Пути-
ловъ, Ставропольскаго Егерскаго, Апшеронскаго,
Штабсъ-Капитанъ Загорскій, Дагестанскаго пѣхот-
наго, Дагестанскаго, Штабсъ-Капитанъ Урсудовъ,
Апшеронскаго пѣхотнаго. Егерскихъ: Ставропольскаго,
Поручикъ Трифановъ, Тенгинскаго пѣхот-
наго, Кубанскаго, Штабсъ-Капитанъ Кошкинъ,
Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева,
Тифлискаго, Поручикъ Давыдовъ 2-й, Егерскаго
Генераль-Адъютанта Князя Воронцова. По Лицей-
нымъ баталіонамъ: Въ Резервные Лицейные бата-
ліоны: Резервныхъ Лицейныхъ баталіоновъ: Гру-
зинскаго, Подпоручикъ Икшичъ, въ Черноморскій,
Черноморскаго, Поручикъ Кілишчицъ, въ Грузин-
скій.

Декабря 20 дня 1846 года.

Производятся за отличие въ дѣлахъ противъ
Горцевъ. По Пѣхотн.: Кавказскаго Стрѣлковаго
баталіона, Поручикъ Гейнманъ, въ Штабсъ-Капи-
таны, со старшинствомъ съ 26 Іюля 1846 года.
За отличіе по службѣ. Кубанскій Участковый За-
сѣдатель, состоящій по Арміи Поручикъ Куше-
ровъ, въ Штабсъ-Капитаны, съ оставленіемъ въ
настоящей должности и по Арміи.

Умершие исключаются изъ списковъ. По Кавалеріи.
Членъ Совѣта Главнаго управленія Закавказскимъ
краемъ, состоящій по Кавалеріи, Генераль-Лейтенантъ
Князь Чечесвадзе. По Артиллеріи: Командующій
Сухумкальскимъ Артиллерійскимъ Гарнизономъ,
состоящій по Артиллеріи Капитанъ Будбергъ.

Декабря 21 дня 1846 года.

Производятся за отличие въ дѣлахъ противъ
Горцевъ. По Пѣхотн.: Тифлискаго Егерскаго
полка, изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны:
Михайловъ и Семеновъ. 1-го пѣшаго Грузинскаго
полка, изъ Капитановъ въ Майоры Князь Джанди-
еровъ, съ состояніемъ по Кавалеріи. — Всѣ трое
со старшинствомъ съ 29-го Іюня 1846 года.

Переводятся. По Лицейнымъ баталіонамъ: Кав-
казскаго Лицейнаго баталіона № 4-го Подпоручикъ
Деленъ-Ленцовскій во 2-й Ставропольскій
Лицейный Казачій полкъ, съ переименованіемъ
въ Хорунжіе.

Декабря 23 дня 1846 года.

Производятся: за примѣрное отличіе въ дѣлахъ
противъ Горцевъ. По Лицейнымъ баталіонамъ:
Черноморскаго Лицейнаго баталіона № 5 Майоръ
Банковский, въ Подполковники, со старшинствомъ
съ 28 Ноября сего года.

Увольняется въ отпускъ. По пѣхотн. Навагинскаго
пѣхотнаго полка Подпоручикъ Седлинскій,
за ранами, съ мундиромъ и пенсіономъ полнаго
жалованья.

Декабря 25 дня 1846 года.

Переводится. По пухотъ: Карабинернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка Штабъ-Капитанъ Князь Аваговъ, въ Грузинскій Гренадерскій полкъ.

Увольняется въ отпускъ. По арміи: Эриванскій Командантъ, состоящій по Арміи Полковникъ Киль 2, для излеченія болѣзни, отъ раны и контузіи происходившей, къ С.-Петербургскимъ искусственнымъ минеральнымъ водамъ, Балтійскимъ морскимъ купальнямъ и въ Лифляндскую Губернію, на шесть мѣсяцевъ.

КАВКАЗЪ.

Тифлисъ, 8 Января 1847 года.

Намъ пишутъ изъ Владикавказа о новомъ удачномъ поискѣ части гарнизона Ачхоевского укрѣпленія къ непокорному Чеченскому аулу Иах-Али, жители котораго оказывали неблагонамѣренность и старались вредить мирному населенію и нашимъ командамъ. 28 Декабря, Подполковникъ Преображенскій, съ 6-ю ротами, сотнею казаковъ и 2-мя орудіями, внезапно двинулся къ этому аулу, овладѣвъ онымъ и захватилъ 5 плѣнныхъ, 45 штукъ рогатаго скота и все имущество Чеченцевъ, которые оставили на мѣстѣ 5 тѣлъ. Аулы и запасы хлѣба и сѣна всѣ истреблены. Послѣ того отрядъ этотъ возвратился въ укрѣпленіе Ачхоевское, отразивъ успѣшно нападеніе партіи въ 400 человекъ, ночью начавшаго Магометъ Мирзы-Анзорова, на артиллерию и правую цѣпь; съ нашей стороны убитъ 1 и ранено 2 нижнихъ чиновъ.

Угрожаемые отсюда подвижными резервами нашихъ линій и передовыхъ укрѣпленій, Чеченцы, кажется, убѣждаются, что не могутъ долѣе оставаться въ настоящемъ положеніи и должны или покориться, или выселиться въ горы.

Въ началѣ Апрѣля мѣсяца сего 1847 года имѣеть быть въ Тифлисъ конская скачка, на Императорскіе призы: первый, серебряная ваза въ пять сотъ рублей серебромъ, а второй, деньгами сто пятьдесятъ рублей серебромъ.

Дистанція назначается шесть верстъ съ перескачкою, на тѣхъ же правилахъ, которыми руководствовались при скачкѣ въ Апрѣлѣ 1846 года.

О настоящемъ днѣ скачки будетъ республиковано особо.

Канцелярія Намѣстника Кавказскаго изъявляетъ искреннюю свою благодарность С. П. Соколицу и М. М. Марквичу, за пожертвованія ими книги въ учреждаемую, съ разрѣшенія Князя Намѣстника, при канцеляріи Публичную бібліотеку.

ДВИЖЕНІЕ ТОРГОВЛИ ПО ЗАКАВКАЗСКОМУ КРАЮ ВЪ ТЕЧЕНІИ ОКТЯБРЯ МѢСЯЦА 1846 ГОДА.

ПРИВОЗЪ.

	Серебромъ.	Руб.	Коп.
Шелку сырка	—	194,786.	45
Бумажныхъ издѣлій	—	184,559.	25 1/2
Шелковыхъ	—	81,937.	46 1/2
Шерстяныхъ	—	17,807.	90
Сахара	—	29,678.	—
Фруктовъ разныхъ	—	11,195.	5
Скота разнаго	—	8,110.	60
Красокъ	—	8,027.	70
Металла	—	4,116.	40
Напитковъ	—	3,978.	—
Мягкой рухляди	—	3,792.	40
Лосе	—	1,229.	—
Лѣсныхъ товаровъ	—	2,022.	70
Хлѣба разнаго	—	1,990.	—
Кожъ разныхъ	—	729.	45
Разныхъ мѣлочныхъ товаровъ	—	38,733.	82 1/2
Итого	—	592,694.	19 1/4

ОТВОЗЪ.

Шелку сырка	—	—	15,185.
Хлѣба разнаго	—	—	10,124.

Шелковыхъ издѣлій	—	—	6,036.
Бумаги хлопчатой	—	—	4,700.
Нефти	—	—	4,520.
Пкры паюсной	—	—	4000.
Воску.	—	—	1,930.
Шерстяныхъ издѣлій	—	—	1,150.
Разныхъ мѣлочныхъ товаровъ	—	—	12,596.
Итого	—	—	60,242.

Поплипы съ привозныхъ товаровъ поступило 39,663 р. 62 коп. с.

Монеты:

Въ привозѣ 6,142 р. 90 к. Въ отвозѣ 191,230 р. 55 к. серебромъ.

Каравановъ:

Въ приходѣ 188, въ отходѣ 99.

Разныхъ судовъ:

Въ приходѣ 17 отходѣ 23.

ОЧЕРКЪ

СѢВЕРНОЙ СТОРОНЫ КАВКАЗА.

Природа, несомнѣнно, имѣеть вліяніе на духъ, дѣятельность своихъ питомцевъ и отъ нея же богатства и силы—зависитъ ихъ благосостояніе. Перешагнувъ между Чернымъ и Каспійскимъ морями обширенъ, а каждая его точка, имѣеть свою характеристическую печать въ отношеніи природы и народонаселенія. Долины и глубокія ущелья Кавказа, заключаютъ въ себя обломки великихъ народовъ, когда то злѣсь подвизавшихся. Укрѣпленія въ неприступныхъ мѣстахъ отъ переворотовъ міра и вліянія чужеземныхъ идей, они сохранились съ ихъ законами, обычаями и вѣрованіями въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ, быть можетъ, существовали тому назадъ нѣсколько тысячъ лѣтъ. И какъ еще мало раскрыто этихъ особенностей каждой точки земли и населенія цѣлаго Кавказа! Между русскими князьями, цемпогія посвящены Кавказу и тѣ заключаютъ въ себя болѣею частью однѣ лишь статистическія описанія, чрезвычайно неполныя и часто вводящія читателей въ заблужденіе. Иностранцы же путешественники, на Кавказѣ, посвящаютъ вниманіе свое на изслѣдованіе исключительно одной какой нибудь отрасли наукъ; а если касаются до нравовъ, то говорятъ слишкомъ поверхностно. Да и можно ли требовать, чтобы человекъ, хотя и весьма умный, но во-все съ противоположными туземцу понятіями, не зная языка и духа народа, могъ вѣрно судить о нравахъ и обычаяхъ по одной лишь кратковременной наглядкѣ? Отъ этого родилось столько негнѣныхъ сказаній и басенъ о бытѣ Кавказскихъ народовъ.

Все это показываетъ необходимость точнѣйшаго изображенія края во всѣхъ его видахъ и наблюденія за его теперешнимъ быстрымъ развитіемъ.

Врисуя по мѣрѣ возможности къ постепенной разработкѣ всѣхъ этихъ данныхъ, мы полагаемъ не лишнимъ представить нашимъ читателямъ. Очеркъ сѣверной стороны Кавказа въ теперешнемъ его положеніи, изъ котораго, хотя кратко, можно было бы видѣть политическое раздѣленіе народовъ, ихъ связь и особенности.

Но долгомъ считаемъ предупредить, что составить вѣрный очеркъ, по мало-извѣстности Кавказа, по его обширности и дивному, неуловимому разнообразію, — есть вещь невозможная, по крайней мѣрѣ въ настоящее время. Однимъ взглядомъ объять этотъ край, который природа запечатлѣла всѣмъ разнообразіемъ и крайними и противоположными предѣлами творчества, и выразить все въ одной идеѣ—было-бы свыше силъ человеческихъ. Мы за это и не беремся; но желаемъ слегка обрисовать въ главныхъ чертахъ картину Кавказа, сколько она до сихъ поръ можетъ быть видима и тѣмъ, совершенно незнающимъ края, дать объ немъ хотя слабое понятіе.

При этомъ, подобный очеркъ, какъ собраніе нѣкоторыхъ вопросовъ и задачъ, представляющихся при первомъ поверхностномъ взглядѣ на страну мало изслѣдованную, можетъ служить указаніемъ для тѣхъ, которыхъ, случай и способы ознакомили съ какою нибудь частью края и оны, способствуя общепольной цѣли, пожелаютъ разрѣшить эти важныя и трудныя вопросы, или навести насъ на новыя данныя.

Раздѣлимъ Кавказъ условно на три полосы: Первая, Закавказіе, заключающая въ себя земли лежащія между Турціею, Персіею, Каспійскимъ, Чернымъ моремъ и главнѣйшій хребтъ горъ отъ Бака до Тамани. Вторая, Кавказъ, или пространство отъ вышепомянутого главнаго хребта къ сѣверу до рѣкъ Кубань, Малки и Терекъ, обитаемая покорными и непокорными горскими племенами, и наконецъ, третья, Подкавказіе, за чертою этихъ рѣкъ и заключающая въ себя казачьи поселенія и кочевья Ногайцевъ.

Последняя полоса, усѣленная казачьими станицами, прикрытая кордонными линіями, представляетъ вопросъ къ развитію Исторіи постепеннаго вліянія Россіи на обитателей сѣверныхъ покотей Кавказа съ самыхъ отдаленныхъ временъ. Варяго-Руссы, еще до эпохи христіанства Россіи, движимые духомъ завоеванія, (какъ полагаютъ) основали на полуостровѣ Тамани (: 967 г.) Тмутараканское Княжество и утвердись по Кубани, имѣли постоянное вліяніе на Черкесскія и Осетинскія племена. Со введеніемъ христіанства въ Россію, оно распространилось и между Горцами. До сихъ поръ между ними еще замѣтны нѣкоторыя слѣды вѣры Христовой и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ видны развалины церквей. Политическія и торговыя сношенія Россіи съ народами, обитающими по сѣверному склопу Кавказа, поддерживались въ продолженіе многихъ вѣковъ; Горцы издавна служили намъ: конвоируя караваны отъ Черноморія за Донъ и сражаясь въ рядахъ Московскихъ дружинъ даже въ Ливоніи, Кабардинцы и до сего времени титулуютъ Россійскихъ Государей *Иши-шко* (Великій князь); словомъ, составленнымъ еще въ то время. Изслѣдованіе происхожденія Гребенскихъ казаковъ, Исторія водрешія на линіи первыхъ Русскихъ поселенцевъ и заселеніе Черноморія, представляютъ въ будущемъ богатый трудъ, для котораго матеріалы хранятся въ архивахъ: Астрахани, Кизляра, Моздока, Георгиевска, Ставрополя, Екатеринодара и Черкасска.

Первоначально, цѣль поселеній составила собою оборонительную линію, прикрывавшую внутреннія губерніи Россіи отъ хищническихъ вторженій Горцевъ, но при нескателствѣ со стороны нѣкоторыхъ изъ нихъ некротельства Русскихъ, мы должны были выдвинуть нѣсколько укрѣпленныхъ постовъ впередъ линіи, чтобы ставъ въ сердцѣ непокорныхъ обществъ, грозою наказанія удерживать ихъ въ спокойствіи, и какъ подобныя обстоятельства повторились очень часто, то вскоре возникли цѣлыя линіи передовыхъ укрѣпленій. Прежде чѣмъ приступить къ описанію ихъ главныхъ подраздѣленій, необходимо бросить бѣглый взглядъ на мѣстность. Кавказскій хребтъ отъ Анапы, по берегу Чернаго моря, возвышается постепенно стѣною до горы Гудурлаха, на пространство болѣе 700 верстъ. Поворотивъ тамъ на югъ, отдѣляетъ къ востоку огромную отрасль, которая, подъ названіемъ Андійскаго хребта, пройдя болѣе 150 верстъ, крутыми и скалистыми обрывами оканчивается у Сулака. Теченіе этой рѣки по выходѣ ея на равнину, до впаденія въ Каспійское море, на протяженіи 100 верстъ, доканчиваетъ естественную границу сѣверной части Кавказскаго края.

Хотя главный хребтъ тянется непрерывною грядою, однакожь, высіяя горы, покрытыя лѣснымъ сѣгомъ, выдвинулись къ сѣверу, въ томъ числѣ и самыя замѣчательнѣйшія: Эльбурсъ и Казбекъ. Сѣверный склонъ хребта, въ ширину 70 верстъ, сначала повышается быстро, потомъ образуетъ какъ-бы плоскую возвышенность, послѣ чего поднимается снова и оканчивается надъ равниною весьма крутыми уступами, извѣстными подъ названіемъ черныхъ горъ; отсюда вытекаютъ рѣки Кубань и главныя ей притоки: Форсъ, Бѣлая, Лаба, Уручь, и Зеленчукъ; на правомъ берегу главной рѣки простирается степь прорѣзанная лишь незначительными ручьями отъ Эльбурса къ востоку. Малка и Терекъ отдѣляютъ равнину отъ гористой мѣстности, за исключеніемъ весьма незначительной по высотѣ, но длиною по протяженію вѣтви горъ, которая отдѣльными холмами проходитъ возлѣ Пятигорска и Ставрополя и возлѣ этого города исчезаетъ совершенно. Въ этой отрасли беретъ начало р. Кума, служащая пограничною чертою Кавказа съ Астраханскою Губерніею.

Малка съ Терекомъ соединяется у Екатериноградской станицы; многочисленныя притоки ихъ: Баксанъ, Черекъ, Ардонъ, и другіе менѣе значительныя, прорѣзываютъ край, такъ сказать, на каждомъ шагѣ, затрудняя до крайности сообщеніе.

щенія, особенно въ полководіе; отъ Екатеринограда Терекъ течетъ по равнинѣ, соединясь ниже Шедрана съ Суниєю; пространство между этими рѣками прорѣзано не высокими, Кабардинскихъ горъ хребтомъ, гдѣ недостатокъ воды ставитъ главныя препятствія сообщенію.

Въ Сунию вливаются горные потоки: Асса, Фортанга, Рошии, Гойта, Аргунь, Джасока, Хуахулу и многіе другіе, источники коихъ находятся въ ущельяхъ, покрытыхъ дремучимъ лѣсомъ, представляющъ убійщю Горцамъ, трудно доступное для нашихъ войскъ.

Послѣ соединенія съ Суниєю, Терекъ не имѣетъ болѣе притоковъ; а у города Кизляра образуетъ многіе рукава, коими вливается въ Каспійское море. Суижа вытекаетъ изъ главнаго хребта, и во владѣніи Шамхала Тарковского выходитъ на равнину. Между этими рѣками и Терекъ простирается степь, покрытая возлѣ Каспійскаго моря камышомъ и болотами, въ которыхъ теряются рѣки небольшого протіянія: Аксай, Ярыксу и Акташъ.

Въ военномъ отношеніи край раздѣленъ: на Черноморскую кордонную линію, на Правый флангъ, Центръ, управленіе Владикавказскаго Команданта, Левый флангъ, сѣверный и южный Дагестанъ. (*)

Черноморская кордонная линія, начинаясь отъ берега Чернаго моря, идетъ по Кубани и оканчивается при станицѣ Воронежской, не впадъ немъ разстояніи отъ впаденія Лабы въ Кубань. Впереди этой линіи находятся три отдѣльныя укрѣпленія: Гостогай въ землѣ Натхукоадцевъ, Абисское и Афинское у Шапсуговъ.

Правый флангъ состоитъ изъ двухъ линій: внутренней, по Кубани до укрѣпленія Хумара и передовой, вдоль по Лабѣ до Ахметовскаго укрѣпленія. Укрѣпленіе Надеженское, въ верховьяхъ б. Зеленчука, служитъ связью между этими линіями.

Центръ состоитъ также изъ двухъ линій, внутренней, подъ названіемъ Кисловодской и Кабардинской, идущей мимо Пятигорска къ Малкѣ, до соединенія съ передовою линією, которая, начинаясь отъ укрѣпленія Хумара, простирается вдоль подошвы главнаго хребта до станицы Николаевской на военно-грузинской дорогѣ, а оттуда, почти до г. Моздока на Терекъ.

Владикавказскій округъ населенъ покорными горскими племенами, обитающими по обѣимъ сторонамъ военно-грузинской дорогѣ. Эта часть заключается въ себя укрѣпленія по рѣкѣ Суниѣ до Казикичи и укрѣпленія Петероовское и Анзобское на предполагаемой передовой чеченской линіи.

Левый флангъ, тоже въ двѣ линіи, изъ коихъ внутренняя, охраняетъ край почти отъ г. Моздока вдоль по Тереку до впаденія его въ море; а передовая, заключается въ себя укрѣпленія: на низовьяхъ Суни отъ Казикичи до Грозной, крѣпость Воздвиженскую на устроенной передовой Чеченской линіи и отъ слиянія Суни въ Терекъ рядъ укрѣпленій между послѣднею рѣкою и Сулакомъ до Чиртъ—юрта, и наконецъ, внизъ по Сулаку до Казюрта.

Въ сѣверномъ Дагестанѣ укрѣпленія: Чиртъ—юрта и Евневское, по Сулаку, и внутреннія укрѣпленія: Тельмуръ—Ханъ—Шура и на берегу моря Петероовское.

Въ южномъ Дагестанѣ находятся укрѣпленія въ Казикумьскомъ и Куринскомъ Ханствахъ, а также по рѣкѣ Самуру и на берегу моря крѣпости: Дербентъ, Бака и Куба въ Кубинскомъ уездѣ.

Во второй полосѣ, т. е. по сѣверную сторону главнаго хребта до протяженія рѣкъ: Кубани, Малки, Терека, включая туда и Дагестанъ, обитаютъ слѣдующіе горскіе народы, какъ полагаютъ, различествующіе между собою по языку и происхожденію: Черкесы или Адиге; татарскаго происхожденія: Нагайцы и Кумыки; Осетинскаго, Чеченскаго, Алаванскаго, Лезгинскаго или Аварскаго и отдѣльныя по языку неизвѣстнаго происхожденія племена: Андійское, Казыкумьское, Акушинское и прочія незначительныя общества.

Противъ Черноморской береговой линіи и праваго фланга, между вершинами Кавказскаго хребта и черныхъ горъ обитаютъ слѣдующія общества племенъ Адиге: Натхукоадцы, (по обѣимъ склонамъ хребта); Хакушъ, Шапсуги большіе и малые, Абазехи и Карачаевцы. Между черными горами и Лабю, на послѣднихъ отрогахъ горъ:

Бжедужа, Хатикуан, Телмурон, Егерикон, Махоши, Бислен и переселенные Кабардинцы. Кабардинцы живутъ противъ центра, по принадлежати къ семейству Адиге.

Хакушъ, или старожилы, обитающіе въ глубинѣ горъ за Шапсугами, мало извѣстны, и между самими Черкесами называются дикимъ народомъ. Всѣ же остальные и выше поименованныя общества исповѣдуютъ Магометанскую религію, но она у нихъ не утвердилась въ той степени, какъ у народовъ, живущихъ ближе къ Каспійскому морю. Духовенство прежде не имѣло у нихъ силы, а теперь, возникающее его вліяніе и слѣдствіи ученія Шаріата, породилъ между Черкесами тѣ кровопролитныя междоусобныя войны, отъ которыхъ закубанскіе Черкесы съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе слабѣютъ. Языкѣ, нравы и обычаи разныхъ обществъ, весьма мало отличаются другъ отъ друга. Законы, вообще у всѣхъ основаны на древнихъ обычаяхъ и постановленіяхъ, опредѣленныхъ въ разное время на народныхъ съѣздахъ; только Кабарда имѣетъ свой временный судъ и руководствуется Шаріатомъ. У Натхукоадцевъ, Шапсуговъ и Абазеховъ правленіе народное; у прочихъ же обществъ, оно въ рукахъ высшаго сословія. У трехъ первыхъ, никогда не было Князей, но были дворяне, управлявшіе народомъ съ большимъ самовластіемъ, чѣмъ Князья въ другихъ обществахъ. Но вліяніемъ Порты, въ концѣ прошлаго столѣтія, чрезъ посланныхъ ею къ Черкесамъ духовныхъ лицъ, требовавшихъ, чтобы Черкесы, какъ магометане, замѣнили коренные обычаи, имѣвшіе силу закона, правилами Шаріата, въ числѣ которыхъ одно изъ главнѣйшихъ: равенство всѣхъ послѣдователей исламизма,—власть высшаго сословія была поколеблена, а содѣйствіемъ Гассанъ—Наци, Сераскира Анапскаго, права сословія этихъ трехъ обществъ, въ 1826-мъ году, совершенно уравнины.

Развитіе умственныхъ способностей болѣе видно вообще у тѣхъ обществъ, которыя управляются высшимъ сословіемъ. Они же, въ прежнія времена, съ Кабардинцами, занимали первое мѣсто по воинственности, но теперь уступаютъ тѣмъ обществамъ, гдѣ правленіе народное.

Кабардинцы, встарину, между Черкесами были законодателями вкуса и общежитія.

Натхукоадцы ведутъ дѣятельную торговлю съ нашими черноморскими укрѣпленіями.

Абазехское общество, въ началѣ прошлаго года поступило въ подданство Россіи.

Черкесское племя, по мѣстности, на которой оно обитаетъ и по враждѣ, существующей между высшимъ сословіемъ и чернию, не можетъ быть столько опаснымъ, какъ племена лѣваго фланга.

Благоприятный климатъ, плодородная почва, горы покрытыя превосходнымъ строевымъ лѣсомъ разнаго рода, съ признаками богатыхъ минеральныхъ рудъ и каменнаго угля, до которыхъ еще не прикасалась рука человѣческая; долины, на которыхъ прежде существовало обширное скотоводство и наконецъ Кубань, судосходная почти отъ устья Лабы и всѣ рѣки Черкесіи, изобилующія рыбою, а лѣса дорогами пушными звѣрьми, (*) должны обратитъ вниманіе Россіи на эту страну, могущую быть весьма важною въ отношеніи торговомъ и промышленномъ.

Полное и вѣрное изображеніе быта прежнихъ Черкесовъ, должно представить картину новую, разнообразную и чрезвычайно любопытную. Сколько удивительнаго и достойнаго изученія мы найдемъ въ этомъ народѣ! Борьба Демократизма и Феодализма; характеры истинно рыцарскіе, герои исполненные доблести, чести, ума и высокаго краспорѣчія (**); воспитаніе и презрѣніе всѣхъ слабостей тѣла и духа, къ которымъ сама природа расподождала человѣка—выше суровости спартанской; условныя идеи, предрасудки, обычаи, законы, совершенно выходящіе изъ рамы обыкновенныхъ понятій Европейца. Коренные обычаи, принявшіе силу закона, связавшіе общества устройствомъ, уравновѣсившіе слабость съ силою, но гдѣ иногда неограниченный деспотизмъ беззаконно попираетъ всѣ законы, а угнетенные, безропотно покорялись ему изъ одного только уваженія къ роду; и рядомъ съ этой картиной—буйная вольность, не терпѣвшая никакой степени власти. Наконецъ, народъ, неизвѣстный письменъ,

перелаящій изъ рода въ родъ въ племнѣхъ, ита-риво, законы, мысли и чувствованія. Изощреніе дара слова положено было у него въ основаніе воспитанія и, краснорѣчіе гремяло на народныхъ съѣздахъ, а племнѣ звучала надъ прахомъ каждаго замѣчательнаго человѣка и ни малѣйшій случай не ускользалъ отъ его стиха, а съ нимъ и отъ потомства. Каждый, умирая, уже слышалъ хвалебный гимнъ себѣ, или порицаніе соотечественниковъ и мысль: что скажутъ о мнѣ, сторежила всякаго въ его славныхъ и безславныхъ дѣяніяхъ.

Какое богатое поприще для вѣрстанія картинъ прежняго быта этого народа, для розысканія о его происхожденіи, и переворотовъ духовной и политической его жизни?

Далѣе, отъ Кабардинцевъ, къ юго-востоку, по сѣверному слону, частію противъ центра, а частію во Владикавказскомъ округѣ живутъ общества Осетинскаго племени: Тагаурцы, Куртатинцы, Чаметинцы, Азагирды и Дигорцы. Они болѣею частью носятъ названіе отъ имени ущельевъ, въ которыхъ обитаютъ.

Племя это въ обществѣ представляетъ картину вовсе другаго рода.

Хотя Тагаурцы и Дигорцы управляются своими старинными или дворянскимъ сословіемъ, а прочіе имѣютъ правленіе народное, но они не представляютъ собою тѣхъ благоустраиваемыхъ обществъ и самобытности, какими отличаются общества черкесскія. Всегда находясь подъ зависимо-стію сосѣднихъ народовъ: Грузинъ, Кабардинцевъ и Ингушцевъ, они поочередно принимали ихъ обычаи, законы, вѣрованія и предрасудки. Отъ этого самаго мы видимъ у Осетинъ удивительную смѣсь религіозныхъ понятій, заимствованныхъ ими отъ вѣртрехъ сосѣднихъ народовъ, владѣвшихъ надъ ними, и въ настоящее время Осетинъ,—магометанинъ-ли онъ, христіанинъ, или идолопоклонникъ, почти равно отдаетъ часть поклоненія этимъ тремъ религіямъ. Однакожъ, въ этомъ удивительномъ смѣшеніи, болѣе обозначается христіанство, а легкость усвоиванія чужихъ идей, показываетъ степень восприимчивости народа ко всемъ реформамъ. Между тѣмъ, Осетинны, воинственны, способны къ земледѣлію и промышленности, владѣютъ хорошими землями, лѣсами, рудниками, и могутъ быть весьма полезными, тѣмъ болѣе, что не имѣя ничего самостоятельнаго, а все заимствованное, легче другихъ готовы принять всякія нововведенія. Недостаетъ имъ образованія.

Народъ, выросшій среди разнообразія мѣстами дикою, но прекрасной природы, носить въ душѣ отпечатокъ тѣхъ же свойствъ и потому, изображеніе проявленія его духовнаго бытія, со всѣми заимствованными имъ вѣрованіями и обычаями, тоже представитъ поучительную картину. (*)

Кромѣ Осетинъ, во Владикавказскомъ округѣ обитаютъ общества: Ингуши, Назрановцы, Галашы, Карабулаки, Галаи, Цори, Джерахи и Кистинцы. Противъ лѣваго фланга обитаютъ слѣдующія общества чеченскаго племени: Кисты дальніе, Аю, Пшехой, Шубузы, и Шатой, Шаро и Кизалъ, Джаси—бутры, Тотъ—бутры, Пикери, Качкалыкъ, Мишкы, Аухъ, Чеченцы Браунскіе, Терскіе, и поселившіеся въ большой и малой Чечнѣ.

Мѣсто, обитаемое сими обществами, заключающееся между Терекъ, Андійскимъ хребтомъ и Кумыкскимъ владѣніемъ, названо Русскими Чечкою, по имени небольшого селенія Чачанъ. Мы не будемъ здѣсь входить въ разбирательство, составляютъ ли Чеченцы отдѣльное племя, или образовались вродобіе казачества? Въ давнія времена, они жили болѣею частью въ глубинѣ Андійскихъ ущельевъ, но Кумыки, сосѣдній воинственный народъ, переселилъ часть ихъ изъ горъ на побережіе рѣкъ: Камбулевки, Ассы, Фортанги, Суни, Мортана, Рошти, Аргунь, и Терека. Кумыки и Кабардинцы издавна оспаривали другъ у друга право владѣнія Чечкою и жители ея, никогда не знали самостоятельности, а всегда подчинялись господству того, или другаго сосѣда.

По этому и не должно искать въ характерѣ этого племени добродѣтелей, свойственныхъ народамъ съ колыбели сознавшимъ силу, свободу и дорожившимъ славою и честию общественной, какъ наприм. древніе Черкесы. Однако, племя это не лишено многихъ прекрасныхъ качествъ младенчес-

(*) Большая часть читателей имѣетъ Кавказскій Календарь, при которомъ приложенная карта края, можетъ пояснить всѣ почти указываемыя нами мѣста.

(*) Если вѣрнѣе рассказы.

(**) Редакція, имѣя много матеріаловъ, надѣется: со временемъ подтвердить на дѣлѣ справедливость этихъ словъ.

(*) Описание нравовъ и обычаевъ Осетинъ было уже напечатано въ № 27 Кавказа 1846 года; но Редакція надѣется впоследствии, представить болѣе полное изображеніе жизни этого народа.

твующихъ народовъ и пороки его должно приписать невѣжеству, дикости и вліянію постоянной зависимости отъ чужеземной власти. Съ началомъ водворенія Русскихъ на мѣста, Чеченцы основали свою независимость, а фанатизмъ переродилъ ихъ въ народъ воинственный. Но вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ-же почти изгладилъ у нихъ, какъ и у всѣхъ племенъ подавшихся вліянію мюридизма, — обычай, принявшіе силу закона и замѣнилъ ихъ обычаями для всѣхъ Магометанъ той секты правили Шаріата. До 1843 года, чеченскія общества управлялись старшинами.

Чечня, въ особенности горная, лежащая между Сунжею и Андійскимъ хребтомъ, есть плодороднѣйшая и благодѣйнейшая часть Кавказа, изобилующая всеми дарами природы, гдѣ недостаетъ только труда и образованности, чтобы превратить ее въ прекраснѣйшій и богатѣйшій уголокъ міра.

На оконечности лѣваго фланга и частию въ Дагестанѣ, по берегу Каспійскаго моря, обитаетъ Татарское племя, къ которому принадлежатъ: *Кумыки, Кумыкскіе Нагайцы, Шамхальское владѣніе, Дербентскій и частию Кубинскій уѣзды.*

Эта оконечность Кавказа, издавна находящаяся подъ вліяніемъ Россіи, управляемая древними своими родоначальниками, заключающая въ составѣ общества высшее сословіе, устояла противъ вліянія Шаріата и служитъ опорой нашей въ Дагестанѣ. По этому тамъ, въ особенности въ Кумыкскомъ владѣніи, до сихъ поръ сохранился древній характеръ, обычай и законы.

Тамъ проявилась, болѣе нежели у другихъ горскихъ племенъ, образованность и развитіе сельской и торговой промышленности. На эту часть Кавказа должно смотрѣть какъ на одну изъ важнѣйшихъ для Русскихъ мануфактуръ, по ея производительности въ некоторыхъ сырыхъ продуктахъ въ большемъ количествѣ, въ особенности марены, тѣмъ болѣе, что тамъ протекаютъ большія рѣки: Терекъ, Сунжа, Сулакъ, а съ востока прилегаетъ море.

Къ Аланскому племени, какъ полагаютъ, принадлежатъ обитатели Кюринскаго Ханства, Самурскаго округа, большей части Табасарани и сѣверо-западной части Кубинскаго уѣзда.

Къ Аварскому, или Лезгинскому племени принадлежатъ болѣе 20-ти обществъ Дагестана, изъ

которыхъ главнѣйшія суть: *Аварія, Койсубу, Салатау, Гумбетъ, Технусалъ, Ахвакъ, Хидатли, Кулда, Андалаль, Воювъ, Мукратль, Анкратль, Уикратль* и прочія.

Кромѣ того, между ними въ Дагестанѣ обитаютъ отдѣльныя, и какъ полагаютъ особыя по происхожденію и языку общества: *Акушинское, Казыкумьское, Джемалальское и Богалальское, наконецъ Андійское.*

Общества Лезгинскаго племени, и особеннаго происхожденія, за исключеніемъ Аваріи, прежде имѣвшей своихъ владѣтелей, управлялись избранными изъ среды себя старшинами и обычаями, принявшими силу закона. Но съ принятіемъ мюгми изъ нихъ Таригата, политическое ихъ состояніе измѣнилось и обычай уступилъ мѣсто правиламъ Шаріата.

Физическое положеніе каждаго общества, скудость природы, а съ тѣмъ вмѣстѣ средствъ жизни, близость, или отдаленность къ театру военныхъ дѣйствій, — имѣютъ болѣе или менѣе вліянія на степень развитія душевныхъ силъ и благосостоянія народа каждаго точки Дагестана.

Но при сходствѣ политическаго и мѣстнаго характера и религіи, дающей имъ однообразное направленіе, до сихъ поръ сохранившіеся особенности каждаго общества, должны повести наблюдателей къ важнымъ соображеніямъ и драгоценнымъ результатамъ. Должно только уловить, съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе исчезающіе слѣды этихъ видоизмѣненій, потому что фанатизмъ, заставивъ ихъ отречься отъ священнаго для азіатцевъ наслѣдія отцевъ — обычая въкорененныхъ въ каменіи, скоро вовсе изгладитъ ихъ характеристическія черты.

У народовъ младенствующихъ, не увлекаемыхъ никакимъ побужденіемъ посторонней дѣятельности, но предоставленныхъ натуральной своей жизни, характеръ природы, есть характеръ ихъ душевнаго развитія. Вскормленные среди дикихъ скалъ, среди стихій вѣчно борющихся между собою, — они носятъ въ душѣ печать ихъ сумрачности и твердости, непостоянства и свирѣпости. Среди могущественныхъ дѣятельныхъ силъ природы, душа человека, въ какомъ бы онъ ни былъ состояніи, — пробуждается и тоже проситъ дѣятельности. У горцевъ, какъ у народа дикаго, про-

явленіе силы физической, должно было предшествовать проявленію силъ моральныхъ: развитію воображенія, ума, чувствованій, и если они предавались порывамъ душевнымъ, то невольно, безсознательно, а потому дѣятельность искала выходы въ молодечествѣ, въ презрѣнн опасностей, въ буйныхъ набѣгахъ. Но когда коварный и честолюбивый мулла, гласомъ вѣры заговорилъ съ ихъ кипучею душой о новомъ, тоже безсознательномъ для нихъ чувствованіи — религіозномъ одушевленіи, то они, съ удвоенною жадностью сильныхъ ощущеній бросились на попроще, гдѣ дѣятельности физической и разгоряченному воображенію представлялась цѣль достойная правотѣрнаго. Они на время забыли семейную, непримиримую вражду, съ презрѣніемъ оттолкнули отъ себя блага мірскаго, имъ доступнаго, и ослѣпленные бросились въ безумную борьбу. Но порывъ фанатизма долго-ли можетъ пережить неудачи!

Одинъ умный горецъ, Тавланиецъ, оплакивая бѣдствія войны, говорилъ: «съ появленія Казимаулы, народонаселеніе наше уменьшилось въ половину, аулы въ нѣсколько сотъ дымовъ, каковы были: Чаркатъ, Ашилта, и другіе, не имѣютъ теперь и нѣсколькихъ десятковъ: это лишь и приобрѣли мы въ замѣнъ погибшихъ, и вотъ слѣдствія ученія мюридовъ!!!»

Такъ изнываютъ горы подъ бременемъ неравной борьбы, которая все болѣе и болѣе ихъ обезсмысливаетъ.

Разноплеменные, пытавъ другъ къ другу родую ненависть, хотя соединились на время между собою, но будучи не въ состояніи перенести подъятаго ими бремени, распадутся, и тогда ослабленные физически и морально, на вѣки утратятъ свою самостоятельность и постепенно сольются съ народомъ ихъ преоборовшимъ. Только предстоитъ предупредить эту рѣшительную минуту и заранее взять благодѣтельную мѣру къ будущему устроителю, самимъ Богомъ отдаваемыхъ намъ народовъ, чтобы привести ихъ къ цѣли, Имъ определенной.

Обозначивъ въ главныхъ очеркахъ составъ и бытъ племенъ Кавказа, впоследствии, по мѣрѣ возможности и собранія матеріаловъ, мы разовьемъ въ подробности, отдѣльно, каждую частность этой картины.

Вышла въ свѣтъ и раздается Г. с. подписавшимся, вторая часть *Библиотеки Назидательнаго Читателя*, содержащая въ себѣ:

- 1) О нравственномъ поврежденіи души человѣческой.
- 2) Воспоминаніе о великомъ постѣ. *В.*
- 3) Слово на торжество мира между Россіею и Франціею. *Амеросій Епископъ Тульскій и Бллевскій.*
- 4) Слово въ недѣлю православія. *Священникъ Вознесенскій.*
- 5) Задача человѣческой жизни. *И. Кулаженскій.*
- 6) Слово при выпускѣ воспитанниковъ изъ заведенія. *Священникъ Гр. Дебольскій.*
- 7) Слово въ великую субботу. *Священникъ Вознесенскій.*
- 8) Рыба ищетъ гдѣ глубже, а человѣкъ гдѣ лучше. *Я. Бардовскій.*
- 9) О чинопочитаніи. *Священникъ В. Тролльскій.*

Цѣна семидесятъ пять коп. серебромъ.

Содержаніе 1-й части:

- 1) Присяга. *Священникъ В. Тролльскій.*
- 2) Гибель и спасеніе. *Его же.*
- 3) Старинный кирасиръ. *Его же.*

Цѣна одинъ рубль серебромъ.

Третья часть печатается:

Продается у самаго издателя, *Василья Александровича Васильева*, живущаго въ Измайловскомъ полку, въ Заротной улицѣ, въ домѣ Г-жи Ставицкой, № 23; и въ лавкѣ русскихъ книгъ *Н. Кораблева* и *М. Сирякова*, въ Большой Садовой, въ домѣ Балабина № 23, въ С. Петербургѣ.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЪБЪХАВШІЕ:

Прібъхавшіе въ г. Тифлисъ.

19 Декабря: изъ ур. Каменной рѣчки, Артиллерія Поручикъ *Карташевъ*. Изъ ур. Кара-Агачъ, Сотн. *Чикаловъ*. 20 Декабря: изъ г. Горіи Подполк. *Челищевъ*. Изъ г. Эривани, Колл. Ассесоръ *Блавацкій*. Изъ г. Ахалцыха, Маіоръ *Али-Бекъ-Атабековъ*. Изъ г. Кутаиса, Прапорщ. Кн. *Эристовъ*. 21 Декабря: изъ г. Шуши, Подполк. *Калининъ*. 23 Декабря: изъ С. Петербурга, фельдшеръ *Сысоевъ*, Гвар. Капит. *Орбеліановъ*. Изъ ур. Бѣлаго Ключа, Прапорщикъ *Садиковъ*. 24 Декабря: изъ г. Эривани, Донскаго Казачьяго № 12 полка подъ командою Полковн. *Котина*, 8 Оберъ-Офицеровъ и 654 казаковъ. Изъ г. Саратова, Надворн. Сов. *Соломоновъ*. 25 Декабря: изъ Черноморія, Генераль-Маіоръ *Брусилловъ*. Изъ ур. Гимборъ, Полк. *Семинъ*. 27 Декабря: изъ ур. Царскихъ Колодцевъ, Полк. *Грамотинъ*. Изъ Ставрополя, Колл. Ассесоръ *Хишуновъ*. Изъ г. Кіева, Титул. Совѣтн. *Поповъ*. 29 Декабря: изъ г. Оренбурга, Подполк. *Лисовскій*. 30 Декабря: изъ г. Астрахани, Маіоръ *Демонкаль*. 31 Декабря: изъ г. Горіи, Полк. *Дебу*. Изъ г. Шуши, Прапорщ. *Ибрагимъ Бекъ Гаузибековъ*. 1 Января 1847 года: изъ ур. Бѣлаго Ключа, Ген. Маіоръ *Крумевъ*. Изъ кр. Владикавказъ, Ген. Маіоръ *Полтининъ*. Изъ ур. Мангиса, Полк. *Бельгартъ*. 2 Января: изъ кр. Новыхъ Закаталъ, Прапорщ. *Джелепидзе*. Изъ С. Петербурга, Комисіонеръ *Бобалинъ*. Изъ Мангиса, Войсковой Старшина *Илетневъ*. 3 Января: изъ г. Ставрополя, подъ командою Маіора *Свистунова*, 3 Оберъ-Офицера и партія рекрутъ. 5 Января: изъ г. Елисаветополя, Маіоръ *Кн. Орбеліановъ*. Изъ г. Горіи, Капитанъ *Букринскій*. Изъ С. Петербурга, Аудиторъ *Волковскій*. Изъ г. Ставрополя, Капитанъ *Шебелевъ*, Прапорщикъ *Вельскій* и Капитанъ *Стандишерда*, подъ командою его, Оберъ-Офицеровъ 4, и партія рекрутъ 465. Изъ Бержа-

ма, Инженеръ-Маіоръ *Петловскій*. 7 Января: изъ г. Одессы, Надворный Совѣтникъ *Борзенко*. Изъ г. Шемахи Маіоръ *Тархановъ*. 8 Января: изъ Самурскаго отряда, Штабсъ-Ротмистръ *Мудровичъ*, Поручики: *Горляновъ, Розановъ, Афонасевъ, Бутовичъ*. Изъ Кумыкскаго укрѣпленія, Комисіонеръ Титулярный Совѣтникъ *Аверинъ*. Изъ Шемахи, Маіоръ *Кн. Тархановъ*. 11 Января: изъ ур. Царскихъ Колодцевъ, Штабсъ-Капитанъ *Орелъ*. Изъ г. Ахалцыха, Маіоръ *Анатольевъ*. Изъ г. Душета, Лекаръ *Френтель*. Изъ Борчалинскаго участка, Прапорщикъ *Султановъ*.

Въбъхавшіе изъ г. Тифлиса.

21 Декабря: изъ ур. Царскихъ Колодцевъ, Артил. Полковн. *Грамотинъ*. 22 Декабря: въ С. Петербургѣ, Колл. Ассесоръ Кн. *Кочубей*. 23 Декабря: въ С. Петерб. Полк. *Постельсъ*. Въ г. Эривани, Титул. Совѣтн. *Дубенскій*. 24 Декабря: въ г. Сигнахъ, Прапорщикъ *Вашадзевъ*. 27 Декабря: на Каменную рѣчку, Артил. Поруч. *Карташевъ*. 29 Декабря: на Бѣлой Ключъ, Прапорщикъ *Садиковъ*. 30 Декабря: въ г. Ставрополь, чиновн. 14 класса *Теміръ Гукасовъ*. 1 Января 1847 года: въ г. Горію, Подполковникъ *Лисовскій*. 3 Января: въ ур. Бѣлый Ключъ, Ген. Маіоръ *Крумевъ*. 4 Января: въ г. Горію, Генераль-Маіоръ *Врашелевъ*. 5 Января: въ г. Пятигорскѣ, Губернскій Секретарь *Александровъ*. Въ Миягрелію, Гвардія Полковникъ *Кн. Дадіанъ*. Въ кр. Владикавказъ, Полковникъ *Минкейтъ* и Поручикъ *Моллеръ*. 8 Января: въ укр. Царскіе Колодцы, Капитанъ *Шабашевъ*. 9 Января: въ кр. Владикавказъ, Генераль-Маіоръ *Полтининъ*. Въ ур. Бѣлые Ключи, Капит. *Стандишерда* и Подпор. *Ронтопъ*. 10 Января: въ С. Петербургѣ, Штабсъ-Капитанъ *Пешиковъ*. 11 Января: въ Чиръ-Юртъ, Поруч. *Граевской*. Въ сел. Салаглы, Полк. *Шамиръ-Ханъ-Меликъ Бегларовъ* и Коллеж. Ассесоръ *Теръ Гукасовъ*.